PORTUGUES

com
Luauna Rawuos




SSSSSSSSSSSSSS

g Concurso Prefeitura de Brejo da Madre de Deus-PE

B CARGO: GUARDA MUNICIPAL E DEMAIS CARGOS

Banca: ADM&TEC



EDITAL — PORTUGUES: 3 o

SSSSSSSSSSSS

- Compreensao e interpretacao de textos.

« Ortografia.

 Morfologia.

 Substantivo. Adjetivo. Artigo. Pronome. Verbo. Adveérbio. Artigo.
« Sintaxe.

 Historia do municipio.



TEXTO 1
Temperaturas decadais extremas e média em Sao Bento
do Una

Sao Bento do Una localiza-se na mesorregiao Agreste e na
microrregiao do Vale do Ipojuca no Estado de Pernambuco,
limitando-se a norte com Belo Jardim, a sul com Jucati, Jupi
e Lajedo, a leste com Cachoeirinha, e a oeste com Capoeiras,
Sanharo e Pesqueira. A area municipal representa 0.72% do
Estado de Pernambuco. Com populacdo estimada de
58.251 habitantes e com densidade demografica de 74,03
hab/km?, Sao Bento do Una esta inserido na unidade
geoambiental do Planalto da Borborema, formada por
macicos e outeiros altos, com altitude variando entre 650 e
1.000 metros. Ocupa uma area de arco que se estende do sul
de Alagoas até o Rio Grande do Norte. O relevo é geralmente
movimentado, com vales profundos e estreitos dissecados.
Com respeito a fertilidade dos solos € bastante variada, com
certa predominancia de media para alta. A area da unidade
é recortada por rios perenes, poréem de peqguena vazao e
o potencial de agua subterrénea é baixo. A vegetacao
desta unidade e formada por Florestas Subcaducifdlica e
Caducifolica, proprias das areas agrestes. Sao Bento do Una
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tem o clima Tropical Chuvoso, com verao seco, a quadra
chuvosa se inicia em fevereiro com chuvas de pré-estacao
(chuvosa de pre-estacao sao as que ocorrem antes da
quadra chuvosa) com seu término ocorrendo no final do més
de agosto e podendo se prolongar até a primeira quinzena de
setembro. O trimestre chuvoso centra-se nos meses de
maio, junho e julho e 0s seus meses secos ocorrem entre
outubro, novembro e dezembro. Os fatores provocadores de
chuvas no municipio séao a contribuicdo da Zona de
Convergéncia Intertropical (ZCIT), formagao dos vortices
ciclénicos de altos niveis (VCAS), contribuicado dos ventos
alisios de nordeste no transporte de vapor e umidade, os
guais condensam e formam nuvens, provocando chuvas
de moderadas a fortes intensidades (MEDEIRQS, 2016).

Disponivel em:

https://recima?l.com.br/index.php/recima?1/article/view/7
51/621. Acesso em: 11 out. 2023. (adaptado)
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26. Com base no texto “Temperaturas decadais extremas e
média em S&o Bento do Una", analise as afirmativas a
sequir:

|. As temperaturas em Sao Bento do Una sofrem uma
variacado constante ao longo do ano devido a eventos
climaticos que caracterizam a regiao, como a formacao dos
vortices ciclonicos de altos niveis (VCAS).

Il. A localizacao de Sao Bento do Una na unidade
geoambiental do Planalto da Borborema € o fator
determinante para o favorecimento da alta fertilidade do solo
em toda a regiao.

l1l. Porque localiza-se no agreste do estado de Pernambuco,
Sao Bento do Una precisa lidar com veroes secos, uma vez
que o periodo chuvoso e de pré-estacao dura menos que seis
meses.

Marque a alternativa correta:

a) Todas as alternativas estao corretas.

b)Nenhuma alternativa esta correta.

c)Apenas uma das alternativas esta correta.

d)Apenas duas alternativas estao corretas.
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27. Com base no texto “Temperaturas decadais extremas e
média em Sao Bento do Una", analise as afirmativas a
seguir;
. Sao Bento do Una é recortado por rios perenes, o que
significa que a regiao nao sofre com a interrupgao do fluxo
desses rios, uma vez gue eles nao secam.
I. Sdo Bento do Una tem o clima Tropical Chuvoso, o gue
significa que a regiao apresenta, predominantemente, duas
estacOes bem definidas: uma mais quente e chuvosa e outra
mais seca e mais chuvosa.
1. A vegetacao de Sao Bento do Una e formada por Florestas
Subcaducifolica e Caducifolica, o que significa que as
arvores dessa regiao, tal qual os rios perenes, nunca perdem
suas folhas ao longo do ano.
Marque a alternativa correta:
a) Todas as alternativas estao corretas.
b)Nenhuma alternativa esta correta.
c)Apenas uma das alternativas esta correta.
d)Apenas duas alternativas estao corretas.
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28. Com base no texto “Temperaturas decadais extremas e
média em Sao Bento do Una", analise as afirmativas a
seqguir:

. O tema principal do texto € como os fatores provocadores
de chuvas influenciam as temperaturas do municipio de Sao
Bento do Una.

I. O tema principal do texto € mostrar as particularidades
climaticas de Sdo Bento do Una e que tornam esse municipio
tao singular em Pernambuco.

IIl. O tema principal do texto sao as caracteristicas
geograficas de Sao Bento do Una, referentes,
majoritariamente, ao relevo, ao clima e as chuvas da regiao.
Marque a alternativa correta:

a) Todas as alternativas estao corretas.

b)Nenhuma alternativa esta correta.

c)Apenas uma das alternativas esta correta.

d)Apenas duas alternativas estao corretas.
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29. Com base no texto “Temperaturas decadais extremas e
média em Sao Bento do Una", analise as afirmativas a
sequir;

. Em: "Sao Bento do Una localiza-se na mesorregiao Agreste
e na microrregiao do Vale do Ipojuca no Estado de
Pernambuco”, os termos destacados “na mesorregiao
Agreste” e “no Estado de Pernambuco” exercem as
respectivas funcoes de objeto indireto e de adjunto
adnominal.

I. No trecho: "Ocupa uma area de arco que se estende do sul
de Alagoas até o Rio Grande do Norte.", a oraczo destacada,
"que se estende do sul de Alagoas até o Rio Grande do
Norte" cumpre funcado adjetiva em relacao ao substantivo
‘arco”.

Marque a alternativa correta:

a)As duas afirmativas sao verdadeiras.

b)A afirmativa | € verdadeira e a |l é falsa.

c)A afirmativa Il é verdadeira e a | é falsa.
d)

As duas alternativas sao falsas.
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30. Com base no texto "Temperaturas decadais extremas e
média em Sado Bento do Una", analise as afirmativas a
sequir;

. Em: "O trimestre chuvoso centra-se nos meses de maio,
junho e julho e 0s seus meses secos ocorrem entre outubro,
novembro e dezembro.”, o termo destacado “se” comporta-
se como um pronome reflexivo.

II. Em: “A area da unidade € recortada por rios perenes,
porem de pequena vazao e o potencial de agua
subterranea ¢ baixo.", os termos destacados, “de pequena
vazao" e “de agua subterranea" cumprem uma funcao
adjetiva.

Marque a alternativa correta:

a)As duas afirmativas sao verdadeiras.

b)A afirmativa | € verdadeira e a Il € falsa.

c)A afirmativa Il € verdadeira e a | é falsa.

d)As duas alternativas sao falsas.




31. Com base no texto “Temperaturas decadais extremas e
média em Sdo Bento do Una", analise as afirmativas a
seqguir:

|. Em: "Sao Bento do Una tem o clima Tropical Chuvoso, com
verao seco, a quadra chuvosa se inicia em fevereiro com
chuvas de pré-estacao (chuvosa de pré-estacao sao as que
ocorrem antes da quadra chuvosa)’, os verbos “tem”e
“ocorrem” estao empregados no presente do modo
indicativo, indicando que as acoes aconteceram no passado
e continuarao acontecendo no futuro.

Il. Em: “"Séao Bento do Una esta inserido na unidade
geoambiental do Planalto da Borborema”, os termos “esta
inserido” ¢ uma locucao verbal, cujos verbos principal e
auxiliar sao, respectivamente, “inserido” e “esta”.

Marque a alternativa correta:

a)As duas afirmativas sao verdadeiras.

b)A afirmativa | é verdadeira e a |l é falsa.

c)A afirmativa ll € verdadeira e a | é falsa.

d)As duas alternativas sao falsas.
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32. Com base no texto “Temperaturas decadais extremas e
média em Sao Bento do Una", analise as afirmativas a
sequir;

|.Em:"“A vegetacao desta unidade é formada por Florestas
Subcaducifolica e Caducifolica. ”, o pronome demonstrativo
“desta” refere-se ao predicativo do sujeito da oragcao em que
este pronome esta inserido.

Il. Em: "a quadra chuvosa se inicia em fevereiro com chuvas
de pré-estacéo [...] com seu término ocorrendo no final do
meés de agosto e podendo se prolongar até a primeira
guinzena de setembro.”, “ocorrendo” e “podendo” estao sob
a forma nominal do gerundio, comportando-se, entao, como
substantivos.

Marque a alternativa correta:

a)As duas afirmativas sao verdadeiras.

b)A afirmativa | € verdadeira e a |l é falsa.

c) A afirmativa Il € verdadeira e a | é falsa.

d)As duas alternativas sao falsas.
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TEXTO 2
Waze tem plano para melhorar transito no Brasil

O Waze tem um conhecido aplicativo para smartphones que
ajuda os usuarios a fugir do transito. No entanto, a empresa
tem uma ambicao ainda maior: aliviar congestionamentos
nas cidades brasileiras. O plano se chama Connected
Citizens (cidadaos conectados, em traducao livre) e,
basicamente, transfere as informacoes geradas em tempo
real pelos usuarios do aplicativo do Waze, como um alerta de
carro parado em uma avenida, para a prefeitura. Com dados
como esse, medidas podem ser tomadas pelos orgaos
publicos de transporte para evitar o acumulo de carros em
um determinado ponto.

O projeto ndo € novo, existe desde 2014, mas atingiu
recentemente a marca de 10 cidades parceiras na América
Latina. No Brasil, os municipios que ja contam com ©
programa Connected Citizens para fornecer informagoes as

prefeituras sao Rio de Janeiro, Petropolis (RJ), Juiz de Fora
(MG) e Vitoria (ES).

Paulo Cabral, responsavel pelo desenvolvimento de
mercados na America Latina, conta que o Waze consegue
agilizar a circulagao de dados sobre o transito na gestao
publica. "Nao sofremos com burocracia por parte dos
governos no Brasil. Precisamos que essas informacoes
corram de maneira rapida”, declarou Cabral, em entrevista a
EXAME.com.

O executivo destaca que o projeto, ao mesmo tempo que
empodera o usuario, que pode ter um real impacto na gestao
de trafego, melhora a comunicacao entre o cidadao e o
governo. "Durante o Furacao Patricia, 0 Waze atualizou os
dados sobre o fechamento das ruas e as pessoas puderam
entender quais eram os locais com acesso. O proprio
governo colocou uma mensagem incentivando o cidadao a
usar o app”, disse Cabral.

Com essa iniciativa, a ideia do Waze e tornar 0s municipios
mais inteligentes.” As cidades usam as informacoes para
planejar algumas caracteristicas, como melhor hora de fazer
coleta de lixo; buracos ficam mapeados e pode-se planejar
um mutirdo no horario adequado. Tudo Iisso gera inteligéncia
e cidades conectadas”, na visao de Cabral.

Disponivel em:
https://opticanet.com.br/secao/tecnologiaenegocios/1022

0/waze-tem-plano-para-melhorar-transito-no-brasil.

Acesso: 12 out. 2023. (adaptado)
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33. Com base no texto “Waze tem plano para melhorar
transito no Brasil”, analise as afirmativas a seguir:

. Em: "No entanto, a empresa tem uma ambic&o ainda maior:
aliviar congestionamentos nas cidades brasileiras.", ©
trecho destacado funciona como objeto direto do verbo “ter”.
II. Em: "Nao sofremos com burocracia por parte dos
governos no Brasil.", o sujeito do verbo “sofremos” esta
oculto.

Marque a alternativa correta:

a)As duas afirmativas sao verdadeiras.

b)A afirmativa | € verdadeira e a Il e falsa.

c)A afirmativa |l é verdadeirae a | e falsa.

d)As duas alternativas sao falsas.




MORFOSSINTAXE - ARTIGOS / SUBSTANTIVO ADJETIVO
E VERBO

34. Com base no texto "Waze tem plano para melhorar
transito no Brasil”, analise as afirmativas a sequir:

. Em: "O Waze tem um conhecido aplicativo para
smartphones que ajuda os usuarios a fugir do transito.”, os
termos destacados "0", "0s" e “a” sao artigos e atuam
definindo, respectivamente, os termos “Waze", “usuarios” e
. Em: "buracos ficam mapeados e pode-se planejar um
mutirao no horario adequado.”, os termos destacados sao,
respectivamente, um substantivo, um verbo auxiliar e um
adjetivo, que caracteriza o substantivo “buracos”.

Marque a alternativa correta:

a)As duas afirmativas sao verdadeiras.

b)A afirmativa | € verdadeirae a ll é falsa.

c)A afirmativa ll € verdadeirae a | é falsa.

d)As duas alternativas sao falsas.




MORFOSSINTAXE — PRONOME E APOSTO

35. Com base no texto "Waze tem plano para melhorar
transito no Brasil", analise as afirmativas a sequir:

. Em: "Com dados como esse, medidas podem ser tomadas
pelos orgaos publicos de transporte para evitar o acumulo de
carros em um determinado ponto.”, o pronome destacado
“esse"” refere-se ao trecho “como um alerta de carro parado
em uma avenida", presente no mesmo paragrafo.

Il. No trecho: “Tudo isso gera Inteligéncia e cidades
conectadas”, na visdao de Cabral”", os pronomes
demonstrativos “tudo” e “isso” atuam como aposto
resumidor de “como melhor hora de fazer coleta de lixo;
buracos ficam mapeados e pode-se planejar um mutirao no
horario adequado.”

Marque a alternativa correta:

a)As duas afirmativas sao verdadeiras.

b)A afirmativa | € verdadeira e a |l e falsa.

c)A afirmativa ll € verdadeirae al é falsa.

d)As duas alternativas sao falsas.
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36. Com base no texto "Waze tem plano para melhorar
transito no Brasil", analise as afirmativas a seguir:

|. Em: "No Brasil, os municipios que ja contam com o
programa Connected Citizens para fornecer informacodes as
prefeituras sdo Rio de Janeiro, Petrépolis (RJ), Juiz de Fora
(MG) e Vitoria (ES).”, “l@" € um advérbio, enquanto “No Brasil
é uma locucao adverbial, composta por uma preposicao e
um substantivo.

Il. Em: "Precisamos que essas Informacodes corram de
maneira rapida", declarou Cabral, em entrevista a
EXAME.com.” os termos destacados, “de maneira rapida”,
sao uma locucao adverbial gue modificam, exclusivamente,
o0 verbo "corram”.

Marque a alternativa correta:

a)As duas afirmativas sao verdadeiras.

b)A afirmativa | € verdadeira e a ll e falsa.

c)A afirmativa Il € verdadeirae a | e falsa.

d)As duas alternativas sao falsas.
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37. Com base no texto "Waze tem plano para melhorar
transito no Brasil”, analise as afirmativas a seguir:

|. Em: "O projeto nao € novo, existe desde 2014, mas atingiu
recentemente a marca de 10 cidades parceiras na Ameérica
Latina.”, a conjuncao “mas” estabelece contraste entre duas
idelas opostas, posicionadas, respectivamente, antes e
depois dessa conjuncao.

Il. No trecho: "Com essa Iniciativa, a ideia do Waze é tornar
0s municipios mais inteligentes.”, o termo “mais” € uma
conjuncao equivalente a “mas”, cuja grafia pode ser
registrada com ou sem o "i".

Marque a alternativa correta:

a)As duas afirmativas sao verdadeiras.

b)A afirmativa | € verdadeira e a Il € falsa.

c)A afirmativa |l € verdadeirae a | é falsa.

d)As duas alternativas sao falsas.




MORFOSSINTAXE — APOSTO / PRONOME E
TIPOS DE SUJEITO

38. Com base no texto "Waze tem plano para melhorar
transito no Brasil”, analise as afirmativas a sequir:
|. Em: "Paulo Cabral, responsavel pelo desenvolvimento de
mercados na Ameérica Latina, conta que o Waze consegue
agilizar a ciroulagéo de dados sobre o transito na gestao
publica.”, o trecho "responsavel pelo desenvolvimento de
mercados na América_Latina’ , trata-se de um aposto
explicativo.
Il. Em: "As cidades usam as informacdes para planejar
algumas caracteristicas, como melhor hora de fazer coleta
de lixo; buracos ficam mapeados e pode-se planejar um
mutirdo no horario adequado. ", o termo “se” comporta-se de
um pronome indefinido.
Marque a alternativa correta:
a) As duas afirmativas sao verdadeiras.
b) A afirmativa | € verdadeira e a Il é falsa.
c) A afirmativa Il € verdadeira e a | é falsa.

) As duas alternativas sao falsas.
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39. Com base no texto “Waze tem plano para melhorar -
transito no Brasil”, analise as afirmativas a sequir:
. O texto "Waze tem plano para melhorar transito no Brasil”
tem como objetivo expor os beneficios do aplicativo para
melhorar o transito no Brasil e, consequentemente, instruir o
leitor a aderir a esta ferramenta digital.
II. A presenca das falas de Paulo Cabral ao longo do texto
ajudam a sustentar o objetivo do autor: expor informacoes
relevantes sobre o aplicativo Waze e sobre o projeto
Connected Citizens.
I1I. O objetivo principal do texto € evidenciar a burocracia
relacionada ao transito no Brasil, apresentando uma solugéo
para melhorar a eficiéncia dos servicos publicos em geral e,
consequentemente, melhorar as condigbes de vida dos
brasileiros.
Marque a alternativa correta:
a) Todas as alternativas estao corretas.
b)Nenhuma alternativa esta correta.
c)Apenas uma das alternativas esta correta.
d)Apenas duas alternativas estéo corretas.
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40. Com base no texto “Waze tem plano para melhorar ot T LT ENE

transito no Brasil", analise as afirmativas a sequir:

. De acordo com o texto em questao, o projeto Connected
Citizens sO dara certo se 0s municipios brasileiros forem
mais inteligentes, algo que dificilmente acontecera, mesmo
que o0s moradores desses municipios adquiram 0s
aplicativos do Waze, pois a burocracia das cidades
brasileiras € muito grande.

II. Diante das informacdes do texto, o principal impacto do
projeto Connected Citizens esta relacionado a gestao do
trafego, tanto por parte do governo quanto dos cidadaos na
medida em que a cidade se torna cada vez mais conectada.
Ill. Segundo as informacdes do texto em analise, sabe-se que
o projeto Connected Citizens precisa, necessariamente, da
contribuicao dos brasileiros, uma vez que as informacoes
coletadas sao fornecidas, em tempo real, pelos usuarios do
Waze.

Marque a alternativa correta;

a) Todas as alternativas estao corretas.

b)Nenhuma alternativa esta correta.

c)Apenas uma das alternativas esta correta.

d)Apenas duas alternativas estao corretas.
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